
Szauder József: A z Éj és a Csillagok 

Nehéz lenne teljesen objektív bírálatot írnom erről a könyvről; úgy érzem, töb-
bet használok a tudománytörténetnek, ha a könyvismertetésen kívül — mint egyik 
tanúja — vázlatos képet adok Szauder József Csokonai-műhelyének történetéről is. 
Ami elkészült belőle, itt található ebben a posztumusz tanulmánykötetben, melynek 
anyagát jórészben ugyan még életében publikálta a nagy tudós, de anyaga majdnem 
felerészben eddig ismeretlen volt a szakmai közvélemény számára is. 

Szauder XVIII. századi témákkal kezdte magyar irodalomtörténeti tanulmányait 
(Faludi, Bessenyei), de az 50-es évek közepén publikált Kölcsey-monográfiája a ma-
gyar romantika kezdeteire terelte figyelmét. S itt és ekkor történt meg először az 
a helyzet, melyet tervezett Csokonai-monográfiájával kapcsolatban oly értően ír le 
e kötethez írt utószavában Bíró Ferenc. Az 1955-ös Kölcsey-monográfia kultúrpoli-
tikai küldetést teljesített, elvégezte a szükséges vitát a két világháború közötti Köl-
csey-szakirodalom színvonalas, de a marxista irodalomtudomány szemében túl-
nyomórészt félreinformáló jellegű műveivel s nagy nyomatékkal állította előtérbe a 
Kölcsey-életmű azon vonatkozásait, melyeket a kor irodalomtörténeti köztudata — 
elsősorban Révai József ismert tanulmánya alapján — a döntő fontosságúaknak tar-
tott. De miután eleget tett az elvárásnak, e mindenképpen korai szintézissel elége-
detlenül s még csak azt sem mondanám, hogy a dogmatizmus időszakából való ki-
bontakozás követelményeinek megfelelően, hisz e kibontakozásnak ő nem befolyá-
soltja, hanem egyik vezető-mozgató ereje volt irodalomtörténetírásunkban, ú j r a -
kezdte a Kölcsey-problémával való szembenézést. Mélyfúrásokat végzett Kölcsey 
fiatalkori pályaszakaszának felmérésére, elsősorban eszmetörténeti fejlődésének fel-
térképezésére, melynek A romantika út ján című tanulmánykötetében levő tanulmá-
nyain kívül a legnagyobb eredménye Kölcsey fiatalkori jegyzőkönyveinek publiká-
lása és kommentálása volt. 

E tanulmánysorozat olvasói ily kezdet után magától értetődően várták tőle egy 
ú j Kölcsey-monográfia elkészítését. De Szauder József egyik legmegragadóbb emberi 
tulajdonsága éppen az volt, hogy a tudományos igazság fanatikus keresése során 
egyre mélyebbre hatolt és — talán érezve, hogy mily rövid idő adatott küldetésének 
elvégzéséhez — nem nagyon zavartatta magát korábban kifejtett, de önmaga roha-
mos fejlődése következtében szükségszerűen meghaladottá vált nézetei által. Hogy 
mily mértékben lett volna egy új, Kölcseyről írott Szauder-monográfia diametrális 
ellentéte a korábbinak, azt legjobban talán az sejtetheti meg olvasóival, ha elolvas-
sák a régi monográfiában a Vanitatum vanitas-ról írott részt s összevetik későbbi 
verselemzésével. De a magyar irodalomtörténeti szintézis írása körül folyt viták és 
munkálatok igényei ú j utakat verettek Szauderrel: rádöbbent, hogy még az 50-es 
évek második felében írt, és korábbi álláspontját messze meghaladó Kölcsey-tanul-
mányaira is az a jellemző: túlzottan a kibontakozó romantika jegyében szemlélik és 
szemléltetik hősüket; vagyis az a felfogás, mely régen kisérti a magyar irodalom-
történetírást, igazán hódítóvá viszont legnagyobb képviselőjének, Horváth Jánosnak 
a hatása alatt lett: az irodalomtörténetileg későbbi s az irodalmi eszmény által ma-
gasabbrendűnek is tartott szakasz szemszögéből vizsgálni a korábbit s csupán annak 
fejlődéstörténeti előzményeit látni benne, csak a rá emlékeztetőt emelni ki belőle, 
még az ő Kölcsey-felfogására is jellemző volt. A történetiség igénye fedeztette föl 
vele a magyar felvilágosodás korának önértékeit, belső összefüggéseit, és mondatta 
ki vele polémiáiban is, hogy e korszak nem a magyar romantika fejlődéstörténeti 
előzményeként, hanem önértékében és az európai felvilágosodás értékeivel való 
összefüggésében vizsgálandó. 

Így válnak a korábban a romantika kezdeteinek számlájára írt jelenségek a 
60-as évek második felétől kezdve egyre inkább a kései felvilágosodás jegyében le-
írhatókká nála; így lesz Kölcsey korábban kora romantikusnak tartott pályaszakasza 

104-



is egyre inkább egy — bár kétségtelenül a romantikába hajló, átvezető — mégis a 
weimariak mintájára bontakozó neoklasszicizmus égisze alatt felfogható. 

Távolabbi célja az volt, hogy ennek az érdekes átmeneti korszaknak, a magyar 
nyelvújítás harcai korszakának központi alakjáról, Kazinczyról írjon nagy monográ-
fiát. De épp azért, hogy az akadémiai hatkötetes magyar irodalomtörténet III. kötete 
által már a magyar felvilágosodás második szakaszának nevezett szakasz központi 
alakját saját kora feltételei között foghassa fel s ne egy későbbi korszak előkészítő-
jének funkciójában, előbb szembe kellett néznie a magyar felvilágosodás első sza-
kaszának problematikájával, s legnagyobb alakjának, mintegy beteljesítőjének, Cso-
konainak oeuvre-jével. 

Marxista irodalomtörténetírásunk első időszakának a felvilágosodás-koncepcióját 
legnagyobb hatással kifejező műve Waldapfel József korszakszintézise volt. Ez a 
máig sok vonatkozásban kiváló mű az akkori nemzetközi marxista történettudo-
mánynak abból az alapkoncepciójából indult ki, hogy a felvilágosodás a polgári 
forradalom közvetlen előkészítője, a forradalom pedig a felvilágosodás eszmei har-
cainak folytatása és betetőzése, az eszmék anyagi erővé válása a tömegek osztály-
harcában s a fegyveres küzdelemben. Így Waldapfelnél a magyar felvilágosodás 
kora a magyar jakobinus mozgalom eszmei előkészítésének korszaka volt, s e moz-
galom bukásával maga a korszak is lezárult. 

Ehhez viszonyítva már nagy változást jelzett az akadémiai irodalomtörténeti 
szintézisnek már említett — Pándi Pál szerkesztette — III. kötete, mely a Waldapfel 
által a magyar irodalmi felvilágosodás korának nevezett időszakaszt e magyar iro-
dalmi felvilágosodás első szakaszának minősítette s magának a korszaknak a hatá-
rait az 1820-as évek fordulójáig kitolta, a magyar nyelvújítás harcainak évtizedeit 
e magyar irodalmi felvilágosodás kora második szakaszának tekintve. Ennek elmé-
leti előfeltétele a nemzetközi — polgári és marxista — történettudomány ú j ered-
ményeinek tudomásulvétele volt; a korszak történetfelfogása kezdte ugyanis fel-
ismerni — szemben a korábbi, erőltetetten forradalomközpontú történetfelfogással — 
a polgári fejlődés két szakasza, felvilágosodás és forradalom közötti megszakítottság 
elemét is, az eddig kizárólagosan hangsúlyozott folyamatosságé mellett. Ennek a 
jegyében születik meg nemsokára a filozófiatörténész Ludassy Mária könyve arról,, 
hogy a francia felvilágosodás utolsó nemzedékének, az Enciklopédia második nem-
zedékének ember- és társadalomeszménye, ismeretelmélete és etikája szükségszerűen» 
ütközik össze a polgári fejlődés ú j szakasza eszmei és politikai hordozóinak, a jako-
binusoknak az eszményeivel. Ez a felismerés Csokonai legvitatottabb korszakának-
ábrázolásában, 1795—96-os válsága értelmezésében már igényesen fejeződik ki az 
akadémiai irodalomtörténeti szintézis III. kötetének egyik legkitűnőbb fejezetében,. 
Julow Viktor Csokonai-tanulmányában. Meg is volt a vitája miatta a korábbi kor-
szak felvilágosodás- és Csokonai-képét részben alakító, részben őrző Juhász Gézával,, 
a debreceni Csokonai-műhely alapítójával, akinek nagy érdemei voltak a Csokonai-
filológia megalapozásával, de néhány tévedéséhez való makacs ragaszkodásával a-
továbblépés fékjévé vált. 

Csokonai műveinek megbízható kritikai kiadása híján, csak többé-kevésbé való-
színűsített kronológiai és filológiai alapok mellett, de a dogmatizmus korában ki-
bontakozott Csokonai-szemlélet meghaladására tett ígéretes munkálatok után (mint. 
amilyennek minősíthető Sinkó monográfiája és Julow említett tanulmánya) kezdett 
hozzá, a rá jellemző alapossággal, Szauder Csokonai „tisztába tételéhez". Hogy 
milyen alapossággal ismerkedett meg a Csokonai-filológia addigi eredményeivel, azt 
leginkább azok a fejezetek mutatják, melyek most publikálódtak először. E fejeze-
tek őrzik annak a Csokonai-monográfiának az emlékét, melyet Szauder a Csokonai-
filológia addigi eredményeire támaszkodva, de összehasonlíthatatlanul szélesebb kor-
szakkoncepció birtokában meg tudott volna csinálni, messze meghaladva az addigi 
eredményeket. Kissé Horváth Jánosra emlékeztetően, aki szintén nem végzett önálló 
filológiai kutatásokat, de a mások által produkált mikrofilológiai eredményeket 
egészen más, egyetemes összefüggésbe tudta emelni. S ennek a fölényesen kezelésnek. 
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a jele, az érett koncepció biztonságának félreismerhetetlen jegye Szauder tanulmá-
nyainak stílusa; az az igényes olvasmányosság, mely vetekszik legszebb tanulmá-
nyának, a Veteris vestigia flammae-nek élvezhetőségével. 

Hogy a monografikus jelleget milyen alaposan készítette elő, azt debreceni kör-
nyezetrajzának mélysége, s családtörténeti fejtegetéseinek lélektani elmélyültsége 
mutatja. Nem ú j dolog Debrecen korabeli világának rajzát korabeli útirajzokkal 
kezdeni; Szauder itt is újított, amikor Townson és Glatz útirajzának tanulságait 
vetette össze s úgy bontakoztatta ki belőle a debreceni osztályviszonyok és a kollé-
gium belvilágának szociológiailag rendkívül árnyalt és meggyőző elemzését. Azt, 
hogy Csokonait miben táplálta, segítette s miben nyűgözte ez a világ, pontosabban 
aligha lehetne számba venni; Julownak azóta megjelent ily tárgyú tanulmányai sem 
tették fölöslegessé e számvetést. 

Ezután jön az iskola és az iskolás klasszicizmusnak a bemutatása, Szaudernek a 
nagy, az addigi Csokonai-filológiát messze túllépő eredménye. Koncepciójának indít-
tatását még szegedi egyetemi pályafutása idejében, a 60-as évek első felében nyerte, 
alaposan tanulmányozva Friedrich Paulsen nagy Geschichte des Gelehrtenunter-
richts-jét, s különösen az Imitationsklassizismus fogalmát. Ez íratta le vele a ké-
szülő monográfiának azokat a fejezeteit, melyek most a könyvben az iskolás klasz-
szicizmus címszava alatt találhatók. De ha különösen nem is kellett befolyásoltatnia 
magát általa, kétségtelen rokonságban azzal a nemzetközi irodalomtudományi irány-
zattal, mely E. R. Curtius nyomán az antikvitást, annak újkori európai továbbélését 
és a retorikát igyekezett rehabilitálni a romantika hullámaiban történt exkommuni-
kálásából, Szauder a döntően ú j filológiai eredményeket is hozta ebben a kérdésben, 
Sententia és pictura című részlettanulmányában, mely a korai, iskolás Csokonai-
pályaszakasz értelmezésében egészen új utakat tört. Ehhez természetesen kézbe 
kellett vennie azokat a tankönyveket, melyekből Csokonai és társai a retorika és 
poétika alapismereteit tanulták; majd részletekbe menő elemzéssel kellett kimutat-
nia, hogy a diák Csokonai zsengéi, a prepozíciókra írott versek típusai mennyiben 
adósai ennek az oktatott irodalomszemléletnek. 

Részletes képet kapunk tanulmányaiban e klasszicizmus műalkotás-felfogásának 
anorganikus jellegéről s arról, hogy az irodalmat egy szélesebb tudományfogalom 
részének tekinti; pontosabban a magasabb tudományokhoz felvezető, előkészítő fo-
kozatnak. Majd bemutatja az iskolás klasszicizmus fokozatából való kibontakozásá-
nak kettős út ját : egyrészt az olasz irodalom hatása alatt a rokokó, másrészt a f r an -
cia felvilágosodás irodalmának hatása alatt a felvilágosult klasszicizmus irányába. 

Ismerni kell a marxista irodalomtörténetírás első évtizedének elmarasztaló véle-
ményét a rokokóról, hogy igazán értékelhessük Szaudernek a stílusirányzatról adott, 
árnyalt szociológiai elemzéssel alátámasztott stíluselemzését. Majd a rokokó-Csokonai 
elemzésében még meglepőbb eredményekhez jut : a költő szépségkultuszában a kor 
oly aktuális szépségkultuszának rokon vonásait sejteti meg; annak az időszaknak 
szépségkultuszát, mely a forradalom és az általa kiváltott világégés korában a kö-
zösségi társadalommegváltás utópiájából való kiábrándulás következtében az eszté-
tikai nevelés és az esztétikumnak a szellemi értékhierarchia csúcsára való emelése 
utópiájával igyekszik megváltani az emberiséget fá jó ellentmondásaitól és az elide-
genedettség állapotától. Ennek a szépségkultusznak felvillantása a korábbi elemzők 
által általában félreismert állatmese-dialógus pillangójának alakjában lesz Szauder 
egyik legnagyobb találata. Ezt hangsúlyozza az egyébként csaknem teljes műelem-
zést nyújtó Tempefői-tanulmányában is. De az ellenkezőjét is megfigyeli: a rokokó 
szépségkultusz jegyében született A csókokban kimutatja a rousseau-i kivonulást a 
társadalomból, a jövőt ígérő társadalmi utópia színező jelenlétét. 

Természetesen a tudomány fejlődése néhány vonatkozásban megkérdőjelezte e 
torzóban maradt monográfia eredményeit. A kor gazdasági viszonyairól beszélve ma 
már nem szokás gyarmati helyzetünkről írni, mint ő tette egy helyen. Az iskolás 
klasszicizmusát meghaladó felvilágosult klasszicizmusról ő is tudta, hogy a művet 
•éppúgy anorganikusan szemléli, mint iskolás elődje és alapja, de azt már csak 
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később hangsúlyozta, hogy a felvilágosult hasznosságelv jegyében a kor nagy eszme-
áramlata is a tudomány részének s előkészítő fokozatnak tekintette az irodalmat, a 
szélesebb irodalomfogalomnak a história litterariákban kialakult felfogásához hason-
lóan. S mindezt itt még láthatólag azonosította a klasszicizmussal, s csak később, 
nagy felvilágosodás kori programtanulmányában és a felvilágosodás kor klassziciz-
musának problémáiról írott alapvető jelentőségű írásában fejtette ki annak a néme-
tes neoklasszicizmusnak az elméletét, mely irodalmi tudatában a művet organikusan 
értelmezte s az esztétikum világát a kanti fordulat nyomán a legmagasabb rendű 
tudatformává emelte. 

Bizonyos mértékig változott a Csokonai-művek kronológiája is, például a Szi-
lágyi Ferenc szerkesztette Csokonai kritikai kiadás-kötetek a korábban legelső versei 
közt tárgyalt A pendelbergai vár formája és bevétele című pajzán-erotikus verset, 
melyet még Szauder is a zsengékkel együtt tárgyal, az 1795-ös versek között a Köl-
temények III. kötetében helyezik el, a Minden szerelmes katona és a Crimen raptus 
közelében stb. De a monográfiakísérlet egyik legnagyobb tehertétele, hogy elfogadta 
Juhász Gézának a Csokonai és Földi Jánosné között kialakult szerelmi viszonyra 
vonatkozó, azóta már elvetett elméletét. (1973-ban, a Csokpnai bicentenáriumra ren-
dezett irodalomtörténeti vándorgyűlésen hangzott el Debrecenben Nagy Sándor 
jogász rendkívül pontos oknyomozó előadása, mely teljesen szétverte Juhász egykori 
koncepcióját; olvasható az Alföld 1973/11-es számában.) ^Igy itt különösen, de a 
monográfiatöredék más részeinél is erősen érződik az a törekvés, hogy Csokonai 
klasszicista művészetét mégsem saját korának előfeltevései között értékelje, hanem 
a romantika szemszögéből a líraiságot értékelje, a szubjektív élményszerűséget 
emelje ki belőle. 

Körülbelül ezt a szöveget adta ide nekem a 60-as évek végén azzal a megjegy-
zéssel, hogy úgy olvassam el: ezt ő már nem fogja továbbírni, mert újabb kutatási 
eredményei megkérdőjelezték az egész létjogosultságát s így újra kell írnia. Csodá-
lattal olvastam a kézirati lapokat s nem értettem ezt a hiper önkritikát. De említett 
nagy felvilágosodás-tanulmányai és Az estve és Az álom című tanulmánya megértet-
ték velem állásfoglalását. Szauder ugyanis Csokonai nagy felvilágosult gondolati versei-
nek értelmezéséhez kénytelen volt megismerkedni a korszakra vonatkozó legjelen-
tősebb eszmetörténeti szakirodalommal s különösen a fizikoteológia és a lét nagy 
láncolata elméletével. Nagy tanulmánya le is mond arról, hogy a két vers esztétikai 
elemzését adja; kizárólag e modern eszmetörténeti szakirodalom tanulságait alkal-
mazza a tárgyalt Csokonai-versek világ- és életfelfogása, valamint stilisztikája ki-
alakulásának folyamatát bemutatva. Ami a monográfia korábbi fejezetében a ro-
kokóérzékenység számlájára íródott, az most sok vonatkozásban a fizikoteológia 
hatása alatt kibontakozott természetleíró költészet analitikus világfelfogásával és 
érzékeny stilisztikájával magyarázódik stb. S azt is bemutatja, hogy mindez milyen 
töréstől mentesen fejlődik tovább a felvilágosult toldalékokban, melyekben Rousseau 
discoursjának (az emberek egyenlőtlenségéről), és Holbach materializmusának esz-
mei mondanivalói hogyan válnak költőivé, a megújuló tanköltemény herderi köve-
telményét jórészt kielégítővé Voltaire nagy episztolájának, a lisszaboni földrengés-
ről írt nagy önvizsgáló és a lét értelmét boncolgató, a felvilágosodás optimizmusának 
válságát kifejező költeményének hatása alatt. 

Ezután a tanulmány után, melynek eredményei jegyében újra kellett volna írni 
az eddig elkészült monográfiarészleteket is, mert azoknak elsősorban a standard 
magyar szakirodalomra támaszkodó szociológiai alapú és stílustörténeti metódusa a 
továbbiakban nem elégíthette ki szerzőjük magas igényeit (miközben a magyar szak-
irodalom az eddig elkészült részeknek is ugyancsak örülhetett volna), Szauder még 
egy nagy Csokonai-tanulmányt írt itthon, a Csokonai poétikájához címűt. Ez az ő 
kritikatörténeti feladatának része is lett volna, neki kellett volna ugyanis megírnia 
az MTA Irodalomtudományi Intézetének kritikatörténeti sorozatában a magyar iro-
dalmi gondolkodás történetét a felvilágosodás korszakában. Azon túlmenőleg, hogy 
a monográfiakísérletben még egyértelműen a klasszicizmus jegyében felfogott Cso-
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konairól kimutatja, mily tág érdeklődéssel fogadta és olvasztotta magába (bár két-
ségtelenül reklasszicizálta is bizonyos mértékig) a költő a korabeli orientalisztika 
eredményeit, a héber, perzsa stb. költészet hatását, s figyelmét még a nordikus 
mitológia divatja se kerülte el, figyelemre méltó vonása tanulmányának a poétika-
fogalom dinamizálása is. Ez pedig egy olyan kritikatörténet ígéretét hordta magá-
ban, melyben a kifejtett poétikai megjegyzések mellett nagy, sőt döntő szerepet 
kapott volna az ún. immanens poétikának az elemzése, vagyis a műalkotásokból 
kielemezhető poétikai sajátságok feltárása és rendszerező értelmezése. Szintén érde-
mes felhívni a figyelmet a bevezető oldalak néhány gondolatára, melyek arra utal-
nak, hogy Szauder megpróbált lépést tartani a kibontakozó ú j nyelvi érdekű iro-
dalomszemlélet hullámával is. 

Rómába nem utolsósorban azért ment ki, hogy európai tájékozódását tovább 
folytassa s közvetítője legyen az európai irodalomtudomány korra vonatkozó ered-
ményeinek, s egyúttal megalapozza saját Csokonai- és Kazinczy-monográfiája mun-
kálatait. Az ottani aprómunka nem kedvezett terveinek, bár rokokókutatásainak 
közzétett töredékei is jelzik (ItK. 1976/3), milyen nagy volumenű s korábbi felfogá-
sát is mennyire meghaladó eredményeket produkálhatott volna. Olaszországban írt 
Csokonai-részlettanulmányai ú j kutatási irányait is jellemzik s még inkább megren-
dítenek félelmetes tudományos apparátusukkal; annál is inkább, mert ezek a mód-
szerek talán takargatjákpis azt a szubjektív indítékot, mellyel a Csokonai-életmű 
kronológiai sorrendjét megtörve a költő hattyúdalához, nagy gondolati verséhez, 
A lélek halhatatlanságához nyúlt hozzá. A lét és nemlét kérdései, a végső kérdések 
akkor már a vizsgálót is érdekelhették; egyik itthonléte alkalmával, 1972 őszén érte 
az első szívinfarktus a sümegi vándorgyűlésen. így Itália, mely Szauder egyik nagy 
szerelme volt, kultúrpolitikánk számára hasznos, neki pedig csodálatos élményeket 
hozó időszakként a korábbi Ciprus- és obeliszktanulmányai után most a Kövek és 
könyvek című posztumusz útikötet élményanyagát rakta le, de irodalomtudományun-
kat egyszer s mindenkorra megfosztotta egy szauderi igényű Csokonai- és Kazinczy-
monográfia lehetőségétől. (Akadémiai.) 

CSETRI LAJOS 

Ikarosz súg 
ORBÁN OTTÓ: A VISSZACSAVART LÁNG 

Van egy rézmetszete a kitűnő grafikusnak, Rékassy Csabának Daidaloszról és 
Ikaroszról. Daidalosz leárnyékolt arccal hajol munkájára : szárnyat szerkeszt madár-
tollakból. Körülötte szerszámok, segédanyagok, modellek: a műhely. Ö a tervezés 
tudósa és a megvalósítás művesmestere. Fia, Ikarosz egy szál tollal játszadozik, 
álmodozó arccal. Nemcsak repülni szeretne, nagyralátó kalandot forgat fejében, a 
Nap meghódítását; ez okozza majd a vesztét. A grafika mégis azt sejteti, hogy ez a 
fénybe mártott arcú gyermek tud valamit, amit az apja nem tud. ö a lehetetlen 
kíváncsi megkísértője, a lírikus. 

A sokatmondó metszet arra a merész gondolatra csábít, hogy akármely művészt 
vagy költőt jellemezhetnénk azon az alapon: milyen mértékben s milyen arányban 
vannak meg benne a daidaloszi és ikaroszi tulajdonságok. 

Orbán Ottó mintegy két évtizede külön erőfeszitésekre kényszerül, versben és 
prózában, hogy elhárítsa magától a kritikának és az irodalmi közvéleménynek azt a 

108-


